ENERGIA ELECTRICA

Efectele curentului au aceeasi cauza: campul electric care transmite energia
generatoarelor catre consumatori.
Ajunsa la consumatori, energia electrica se transforma in :
e lucru mecanic — in cazul motoarelor electrice;
e energie termica — 1n cazul radiatoarelor;
e energie chimicad — incarcarea bateriilor
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Energia electrica (W) consumata este egala cu lucrul mecanic efectuat la transportarea
sarcinii electrice prin consumator
W=L
e caderea de tensiune pe consumatorul R este: Upg= U :% =>L=U-Q

e intensitatea curentului prin consumator este: I = % =Q=I-At

= Energia electricd consumata in intervalul de timp At este:
W=U-"1-At
Daca consumatorul este un rezistor de rezistenta electrica R, atunci U=I-R
2
SW=UTAt=12-R-At=""-At
Intr-un circuit electricincare E=U +u =I(R + 1), avem:
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% energia consumata in circuitul exterior: W,,;, =1-U - At = I R-At= e At

+ energia totala furnizata de generator: W, = E - I - At = FP(R+71) At = At

2
¢ energia disipata in circuitul interior: W, =1 -u - At = I>r-At= uT At

Wi =Wexr + Wing

Unitatea de masurd pentru energia electrica este Joule(J) : [Wlg =]

PUTEREA ELECTRICA

Puterea electricd(P) a unui consumator reprezinta energia electrica consumata in

unitatea de timp
p_ w
At

Unitatea de masura pentru puterea electrica este wattul(W) : [P]g; = is =W



Energia electricd fiind W= U-I-At =P = ULM =U-1

Puterea electrica aunui consumator este produsul dintre tensiunea electrica U aplicata la bornele
consumatoului si intensitatea curentului | ce 1l strabate.

P=U-1I

Intr-un circuit electric avem:
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+ puterea totald furnizata de generator: P, = E - I = FP(R+71)= =
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% puterea electrica furnizata in circuitul exterior: P,,, =I1-U =1"-R = =
. e 2 u?
% energia disipata in circuitul interior: Py, =1 -u-At=1""1r=—

.

Din E=U+u ,inmultindrelatiacul => E-1=U-I4+u-1 = P;=P,;+ Pin

Observatii: 1) Valorile marimilor fizice inscrise pe un consumator( aparat electric) se numesc
valori nominale, la care functioneaza normal.
l-intensitate nominald a curenului electric
U,-tensiune electricG nominald
P,- putere electricd nominald
Exemplu: pe soclul unui bec sunt scrise valorile 12V; 24W = U,=12Vsi P,=24W

2) W=P-At = 1J=1W-1s

Un watt-ord (Wh) este energia electricad consumta de un aparat electric cu puterea electrica
de un watt in timp de o ora
1Wh=1W-3600s=3600 W-s=3600 J

O altd unitate de masura care este acceptata (toleratd) pentru energia electrica este

kilowatt-ora(KWh)
1KWh=1000 Wh=3600000J=3,6-10° J

Randamentul electric

Tntr-un circuit electric, energia totald a generatorului (energie
consumatad) este furnizata consumatorului (energie utila), iar restul se
consuma pe rezistenta interna a generatorului.

Randamentul circuitului electric(n) este:

T’=W Wutilé — Wext sau T’= Putilé — Pext

consumata Wt P consumata P t
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Pentru un circuit electric simplu: n= —* = =t = — = —= =—
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Obsservatie: Randametul (1) -este adimensional , fiind un numae subunitar
(0<n<1) si se exprima in procente(%)

Exemplu: 7=0,65 :% = 65%

Transferul maxim de putere de la generator la consumator

Puterea utila sau puterea consumata in circuitul exterior poate fi scrisa:
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Pexe =1-U=I""R=E .(R+r)2=E "REt2Rrir? 2 T r2 = r\2
R+2r+  R-2r++4r (\/E—\/—E) +4r
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P,.; are valoare maxima cand numaratorul este minim = vR — R 0 > R=r
EZ

Puterea maxima este P,,,,, = o

Dependenta puterii exterioare de rezistenta Pex(R)
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Din grafic rezulta ca exista doud valori ale rezistentei exterioare R; si R,
pentru care obtinem aceesi putere pe circuitul exterior, relatia dintre ele fiind:
2
R1°R2:I’


https://www.google.co.uk/url?sa=i&url=https://www.scientia.ro/fizica/fizica/1451-energia-si-puterea-circuitului-de-curent-continuu.html&psig=AOvVaw0w2Vr2bdqzhP0Y7ramOadZ&ust=1588144829198000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCNjM-9zKiukCFQAAAAAdAAAAABAD

Problema

Tensiunea de functionare a unui miniaspirator are valoarea U= 39,4V. Stiind ca sursa
de tensiune are t.e.m. E=40V si rezistenta interioara r = 0,3Q), sa se calculeze: a) tensiunea
interioara; b) rezistenta aspiratorului c) puterea aspiratorului d) energia disipata in 10min. e)
intensitatea de scurtcircuit pentru sursa de tensiune; f)randamentul electric

Rezolvare:a)E=U+u = u=E-U > u=40V-39,4V =0,6V

u_ 06V _

b)1=2 =22 =24
r 0,34
r=2 =322 _ 1970
1 2A

c) P=U-1 = P=3940-2A=788W

d W=U-I-t W=39,4V-2A-600s=47280J

e)isc=2=2% = 133,30
r 0,302

f) o= et = e 02
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= 0,985 = 98,5%
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Tema: problemele 8, 9, 11, 14 din manual de la pag. 128-129



